

猛志常在 勇冠沙场

——我市民兵参加河南省2021年民兵教练员集训比武侧记

记者 陈永团 彭慧 文/图



① 周口军分区司令员汤维政(中)与民兵教练员合影。
②③ 比武现场。
④ 胜利后的欢呼。
⑤ 颁奖现场。



5月的许昌市民兵训练基地战鼓雷动、号角声声，河南省2021年民兵教练员集训比武正在如火如荼地进行着，来自周口市8名民兵代表打实弹、操实装，与全省124名“民兵比武教头”同场竞技，展开了一场紧张激烈的军事技能角逐。经过一周的比拼，比武现场捷报频传——周口代表队综合评定全省名列前茅；荣获一等奖、三等奖各一人；8名参赛民兵全部被授予河南省优秀民兵“四会”教练员。省军区司令员陈兆明为全省唯一一名参赛的周口

女民兵赵春颖颁发证书。荣誉背后是他们训练场上摸爬滚打的血汗交织，一招一式透露出他们的英勇与自信。此次比武的目的是提升民兵教练员按纲施训、依法组训能力，建立一支军事素质过硬、专业技能突出的“四会”民兵教练员队伍。参赛的8名民兵教练员分别为蔡大帅、史振涛、张棒棒、赵春颖、方亚楠、黎轩、刘超显、董志政8名同志，都是历经千挑万选，一路过关斩将，从全市1万多名基于民兵中脱颖而出，可謂是万里挑一，精中选优。他们都是退伍兵，最短的服役10年，最长的有16年。8名参赛同志克服工作和家庭上的种种困难，不讲条件，全力以赴。特别是来自川汇区的赵春颖同志，作为全省唯一一名参赛女民兵，接到集训命令后，她把3岁多的女儿“扔”给婆婆，含泪悄悄离开了家，在训练基地，她和男民兵们同吃同住同训练，克服生理和生活上的困难，训练中她不服输、不怕累，展现了良好的周口民兵风貌。

在平时多流汗，战时少流血。为了能在比武场上取得优异成绩，8名参赛民兵教练员提前20多天进驻周口市民兵训练基地开始了严格的封闭训练。“一二一……”早晨不到7点，当人们还在睡梦中，训练场上已是坚定的口号声。民兵教练员们经过刻苦训练，在汗水和泥土中摸爬滚打，很好地掌握了实弹射击和战术基础动作。他们斗志昂扬，每个人都以饱满的精神状态时刻准备着上赛场，以精湛的技术、顽强的作风全身心投入到比武集训中。校场秣马厉兵，只为沙场亮剑。5月16日，是8名民兵教练员出征的日子，周口军分区为他们举行出征誓师大会，司令员汤维政鼓励他们比赛中奋勇争先，期待他们凯旋。强军路上，无问西东，唯有拼搏；华山论剑，谁与争锋，舍我其谁！出征誓师大会上，周口军分区政治工作处主任李扬的动员令慷慨激昂、鼓舞人心。8名民兵教练员深受鼓舞，他们深知，这不仅仅是一场比赛，更是一次机会，是一场“硬战”。把擂台当战场，视比武为战斗。在许昌市民兵训练基地，8名周口民兵教练员争先氛围浓厚，自觉排除外界干扰，不分心、不抱怨、不掉队，表现出了良好的精神风貌和团队精神，他们几乎都是天天加班到夜间十一、二点，改教案、搞试讲示教。比武擂台正式开锣后，赛场硝烟弥漫，枪声隆隆！7天的时间里，来自全省的160余名选手，围绕单兵战术、实弹射击、手榴弹投掷、军事理论等5个共同课目和应急、工程、防空、通信、医疗、防化、油料、护路等9个专业课目，展开了激烈角逐。军事训练砺精兵，比武场上验“真功”。周口8名民兵教练员单兵战术场上摸爬滚打分秒必争；手榴弹投掷场上喝彩助力寸步不让；轻武器射击场上枪声阵阵环环紧扣；卫生与救护配合默契精准到位；伪装与防护行云流水一气呵成。根据赛事要求，经推荐，蔡大帅和史振涛两名同志代表周口参加了卡点布设和单兵战术基础的比武项目。比赛中，蔡大帅超常发挥，加上扎实的军事素质，在卡点布设科目中斩获一等奖，赢得了现场阵阵掌声。“加油！加油！”在一片鼓劲呐喊声中，比武场上单兵战术基础竞赛吸引了大家的注意力。史振涛在摸爬滚打中身上被划破，但他咬紧牙关，以惊人的毅力继续坚持比武，最终获得三等奖。据介绍，这次比武竞赛是近年来河南省军区组织的规模最大、参与人数最多、覆盖领域最广、课程内容最全的一次后备力量比武竞赛活动。本次比武竞赛为全省各军分区选拔储备了“尖子教头”，也全面提升了全省民兵教练员队伍整体水平。

河南省优秀民兵“四会”教练员光荣榜

蔡大帅 太康县马厂镇人民政府工作，2006年12月入伍，原武警上海总队训练基地教员，土上警衔。服役期间先后被武警总部评为“优秀教练员”，被上海武警总队评为“第五届优秀士官”，荣立三等功3次。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员，一等奖获得者。



史振涛 郸城县石槽镇人民政府工作。2007年入伍，2019年12月转业。服役于宁夏军区，曾荣立三等功一次，多次被评为“优秀士官”。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员，三等奖获得者。



赵春颖 女，周口市城市管理局园林处工作。2009年入伍，2019年转业，服役于83集团军某旅通信营，荣立三等功一次，多次被评为“优秀士官”，2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



方亚楠 周口市市场监督管理局信息中心工作。2003年12月入伍，2019年12月转业，服役于战略支援部队某部，服役期间荣立三等功两次，曾获师旅级单位“金武标兵”等荣誉。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



张棒棒 太康县退役军人事务局工作。2006年12月入伍，2018年12月转业，服役于陆军某部军事训练模范连，先后荣立个人、集体三等功各一次，获集团军“优秀‘四会’教练员”等荣誉。现在太康县退役军人事务局工作。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



刘超显 鹿邑县赵村乡人民政府工作。2007年12月入伍，2019年转业，服役于武警湖北总队，服役期间荣立三等功一次，2012至2018年连续六年被评为总队“优秀‘四会’教练员”。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



黎轩 鹿邑县招商引资和营商环境服务中心工作。2007年12月入伍，2019年转业，服役于武警宁夏总队，先后被评为“藏区维稳标兵”“优秀士官”“散打能手”“训练标兵”等荣誉，荣立三等功一次。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



董志政 现在淮阳区人武部工作。2002年12月入伍，2018年12月退伍，服役于陆军82集团军，荣立三等功三次，全军士官人才奖二等奖、三等奖各一次。2021年5月被评为河南省优秀民兵“四会”教练员。



战场上的周口民兵：一手拿钢枪 一手扛锄头

一部中国民兵史，是一部人民战争史。1938年，毛主席在《论持久战》中指出：“兵民是胜利之本。”“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”根据《周口地区志军事卷》记载，1947年，周口各县开始进行土地改革，各县区建立武委会，乡村成立“翻身队”“民兵自卫队”“穷人队”等名称不同的群众武装组织。1949年初，各级群众武装组织逐渐改称民兵。解放战争中，人民解放军在周口境内向国民党军发起了上百次战役，战斗，这期间都有民兵配合作战的身影。1948年2月，国民党新五军来沈丘骚扰，钟寨民兵队长钟国正率民兵460人，配合当地区队巧妙利用“麻雀战”“围困战”“联防战”“破袭战”等游击战术杀伤敌人，或抄敌人后路，或消灭其零星运输给养人员，声东击西，神出鬼没，使敌人处处被动挨打。为牵制敌人配合主力部队作战，钟国正率150人渡过沙(颍)河转战项城高寺一带，没收地主骡马150多匹，由步兵改为骑兵向南挺进经瓦店、打临泉，北上攻界首、战光武，行程400余里，击溃沿途地主武装。同年3月，国民党新五军一个师来沈丘沙北地区扫荡，以两个团的兵力扑向钟寨，钟寨民兵闻讯后退至肖门，国民党军队亦停止追击，旋即由袁庄一带杀猪、捉鸡、抢粮。民兵乘机割去国民党军队电话线30余米，断其通讯联络，集中火力对国民党新五军一部发起反击，使

周口民兵：革命烽火中不穿军装的英雄

记者 陈永团

核心阅读

翻开人民军队气吞山河、波澜壮阔的辉煌画卷，“血火里诞生，风雨中成长”的中国民兵，留下闪光的历史足迹。回望我军军史，因战而生、随战而强的民兵队伍曾创造了地道战、地雷战、麻雀战等经典战例。透过烽火硝烟，周口民兵支前脚步紧跟打仗铁流，不穿军装、不畏生死、不惧困苦的英雄比比皆是。

豫东战役战场上也有周口民兵英勇的身影。1948年6月，人民解放军华东野战军8个纵队和中原野战军两个纵队及鲁豫军区和豫皖苏军区部分兵力共20万人，在河南省东部地区发起了豫东战役。战役打响后，太康县很快动员组织起民兵担架队。在副队长刘建民和赵北新等带领下，昼夜兼程徒步跋涉200余里，奔赴开封前线，冒着敌人的炮火抢救伤员。在整个豫东战役中，太康县出动支前民兵6500余名，担架1300余副、太平车150余辆，做军鞋2.6万余双，有力地支援了部队的作战，被前线有关部门称之为“火线担架队”。

淮海战役打响后，周口境内各县青年民兵全力以赴支援前线，提出“一切为了前线，要人去，要粮送粮，要物给物”的口号。男的上前线抬担架、送粮，女的在后方做军鞋、磨面。据统计，在淮海战役中，周口民兵共抬担架7.6万名，提供担架近1.5万副，向前线送面粉244万斤、蔬菜140万斤、香油1.6万斤、盐4.8万斤、猪1.5万头、柴草1263万斤、军鞋11.8万双、袜子5016双、布14万尺。半年内，周口民兵转战豫、皖、苏、鲁4省，有的民兵献出了生命，有不少民兵在火线受嘉奖，有的民兵主动申请加入中国共产党，为淮海战役的胜利作出了贡献。1949年4月，中国人民解放军渡江南下，沈丘县支前司令部组织群众设立130多处分站，储备粮面300万斤、柴草700万斤、饲料500万斤，4752名民兵组成396个支前担架班，出动担架1188副，支援大军南下。

解放后的周口民兵：一边清匪患 一边抓生产

解放前夕，周口境内土匪与当地帮会土顽勾结一起，多则几千人一伙，少则几十人一股，匪霸不分，匪会合一，对刚成立的人民政府不断进行捣乱破坏。为清除匪患，巩固新生的人民政权，全区各县民兵于1949年至1952年，积极参加了剿匪反霸斗争。全区先后出动民兵8.5万名，参加作战987次，击毙抓获土匪1008人，战斗中470名民兵立功受奖。太康县民兵在剿匪反霸中消灭土匪30股202余人，捕捉散匪2864人，收缴长短枪5765支、轻机枪8挺、冲锋枪6支、小炮2门、子弹23907发。1950年，太康县城关区民兵干部魏文超，王洪藩得知一股土匪在会元乡香王庄活动，带领当地区队连夜赶到香王庄，围剿土匪，活捉匪乡长杨守、匪队长段麻子等20多名土匪，缴获长短枪20多支。1952年12月，鹿邑县试量乡民兵游动哨，先后抓获了土改时外逃的原国民党游动队营长、反动会道门头子丁瑞孔、郎庄村恶霸地主丁太安、金小庄土匪头子金华山、赵庄的恶霸地主赵国振等。郸城县汲水乡后杜庄(今属龙头岗乡)民兵队长董国和带领54名民兵，先后捕捉土匪44名，缴获枪52支、子弹54发。新中国成立后，周口境内民兵组织在参与维护社会治安、抢险救灾以及突击大型工程当中作出了突出贡献。欲知大道，必先知史。历史是最好的教科书，历史是最好的营养剂。在血与火的战争年代，家门就是营门，脚下的土地就是战位，周口民兵一手拿枪、一手扛锄，有的付出生命，有的洒下热血，用实际行动谱写一曲曲感人至深、催人泪下的英雄赞歌，他们的事迹将永载史册，幻化成永不磨灭的丰碑高高矗立在人们心中。(29)

庆祝建党百年 铭记周口军史